

19 Οκτ 2017

Πρόβλ (60 νίξεις) : ΤΕΛΕΣΤΕΣ μετατόπισης

vc ορίσω:

$$S : \ell^2(\mathbb{Z}_+) \rightarrow \ell^2(\mathbb{Z}_+) \quad (\mathbb{Z}_+ = \{0, 1, 2, \dots\})$$

(a) θεωρώ: $S e_n = e_{n+1} \quad n \in \mathbb{Z}_+$

και

$$S^* e_n = \begin{cases} e_{n-1} & , n \geq 1 \\ 0 & , n = 0 \end{cases}$$

(b) Επισκευάσω γραμμικά και $C_{00}(\mathbb{Z}_+)$

Αν $x = \sum_{k=0}^n x(k) e_k = (x(0), x(1), \dots, x(n), 0, \dots)$

$$Sx = \sum_{k=0}^n x(k) S e_k = \sum_{k=0}^n x(k) e_{k+1} = (0, x(0), 0, \dots)$$

$$= (0, x(0), x(1), \dots, x(n), 0, \dots) + (0, 0, x(1), 0, \dots) + \dots + (0, 0, \dots, 0, x(n), 0, \dots)$$

Αρα $\|Sx\|_2^2 = \sum_{k=0}^n |x(k)|^2 = \|x\|_2^2$

$$S^* x = \sum_{k=0}^n x(k) S^* e_k = 0 + \sum_{k=1}^n x(k) e_{k-1} = (x(1), x(2), x(3), \dots, x(n), 0, \dots)$$

$$= (x(1), x(2), x(3), \dots, x(n), 0, \dots)$$

$$\|S^* x\|_2^2 = \sum_{k=1}^n |x(k)|^2 \leq \sum_{k=0}^n |x(k)|^2 = \|x\|_2^2$$

S^* : βολικό! : $\|S^*\| \leq 1$

Τελεστής μετατόμισης στον $L^2(\mathbb{R})$ με "βήμα" ένα $t \in \mathbb{R}$

Ορίσω πρώτα

$$\lambda_t^0 : (C_c(\mathbb{R}), \|\cdot\|_2) \rightarrow (C_c(\mathbb{R}), \|\cdot\|_2)$$

$$\text{με: } (\lambda_t^0 f)(s) = f(s-t), s \in \mathbb{R}$$

$$\|\lambda_t f\|_2^2 = \int_{\mathbb{R}} |\lambda_t^0 f(s)|^2 ds$$

$$= \int_{-\infty}^{\infty} |f(s-t)|^2 ds$$

(η f υποεισέρχεται έστω στο
κέντρο $[-k, k]$)

ΑΝΑΓΩΓΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΗΣ

$$= \int_{-\infty}^{\infty} |f(u)|^2 du \quad (u = s-t)$$

$$= \|f\|_2^2$$

λ_t είναι $\|\cdot\|_2$ -ισομετρία

$$\text{Επίσης, } \lambda_t^0 (C_c(\mathbb{R})) = C_c(\mathbb{R})$$

Οπότε, η λ_t^0 εστιάζει στον δεικτικό χώρο

$$\lambda_t : L^2(\mathbb{R}) \rightarrow L^2(\mathbb{R})$$

και είναι επί, διότι

$$\lambda_t (L^2(\mathbb{R})) \supseteq \lambda_t (C_c(\mathbb{R}))$$

||

$$\lambda_t^0 (C_c(\mathbb{R}))$$



$$L^2(\mathbb{R}) \supseteq \lambda_t (L^2(\mathbb{R})) \supseteq C_c(\mathbb{R})$$

↑ διότι

κλειστό (από ισομετρία)

$$\text{όρα: } =$$

[Τενυσμός:

Απόδειξη της \mathbb{R} πάνω στον \mathbb{R} :

$$t \rightarrow \varphi_t: \begin{array}{cc} \mathbb{R} & s \\ \downarrow & \downarrow \\ \mathbb{R} & s+t \end{array}$$

πλάτος μετασχηματισμός

Τενυσμός εφάρμοξε, αν $X = \mu\epsilon\tau\epsilon\pi\iota\sigma\acute{\iota}\varsigma \times \kappa\acute{\iota}\nu\eta\varsigma$

και για $d\mu$ της \mathbb{R} στον X

$$\mathbb{R} \hookrightarrow X$$

$$\forall t \in \mathbb{R}; \varphi_t: X \rightarrow X$$

καθ' t : μετατόπιση (πρόσθεσμός σταθεράς)

ομοιομορφία

$$\alpha_t: C_c(X) \rightarrow C_c(X)$$

$$f \rightarrow \alpha_t f$$

$$\text{όπου } (\alpha_t f)(s) = f(\varphi_t^{-1}(s))$$

$$\varphi_t^{-1}(s) = s - t$$

πχ $X = \mathbb{R}^d$

και d αμετάβλητο, γραμμική και

$f \in \mathbb{R}$

$$\|\alpha_t(f)\|_2^2 = \int_X |\alpha_t(f)(s)|^2 ds$$

$$= \int_{\mathbb{R}^d} |(f \circ \varphi_t^{-1})(s)|^2 ds$$

με d αμετάβλητο:

$$\varphi_t^{-1}(s) = u$$

πχ

$$= \int_{\mathbb{R}^d} |f(u)|^2 J_{\varphi_t^{-1}}(u) du$$

↑ Jacobian

πχ

$$\leq M \int_{\mathbb{R}^d} |f(u)|^2 du$$

$$\|f\|_2^2$$

]

ΦΡΑΓΜΕΝΟΙ ΤΕΛΕΣΤΕΣ: ΣΠΑΝΙΟ ΜΡΑΓΜΑ

Πχ Συναρτήσες ορίσας κείσο

$$C_c^\infty(\mathbb{R}) = \mathcal{D}(\mathbb{R})$$

[Ποδχ $f(t) = \begin{cases} \exp(-\frac{1}{1-t^2}), & |t| < 1 \\ 0, & |t| > 1 \end{cases}$ ανειρίσσεια παροδοσείσες
φχρσών με ουπλοσεί φσρεία

ορίσω: $D: C_c^\infty(\mathbb{R}) \rightarrow C_c^\infty(\mathbb{R})$
 $f \mapsto f'$

χρσρμείσ ανειρίσσεια

Εξσείσω αν $D: (C_c^\infty(\mathbb{R}), \|\cdot\|_2) \rightarrow (C_c^\infty(\mathbb{R}), \|\cdot\|_2)$
είναι ουνειρίσσεια

∃? $M < \infty$:

$$\forall f \in C_c^\infty,$$

$$\|Df\|_2 \leq M \|f\|_2$$

οχι Πχ $f_n(t) = t^n \chi_{[0,1]}(t)$ (S. 295)
 $\|f_n\|_2^2 = \int_0^1 t^{2n} dt = \frac{1}{2n+1}$

$$\|Df_n\|_2^2 = \int_0^1 |n t^{n-1}|^2 dt$$

[δεν υνείσσει \rightarrow S. 295
υ Df_n . Τε κσρσρείσ
να υένουφσ;]

$$= n^2 \int_0^1 t^{2n-2} dt$$

$$= \frac{n^2}{2n-1}$$

$$\left(\frac{\|Df_n\|_2}{\|f_n\|_2} \right)^2 = \frac{n^2}{2n-1} (2n+1)$$

$$\frac{\|Df_n\|_2}{\|f_n\|_2} = n \sqrt{\frac{2n+1}{2n-1}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \infty$$

Δεν υνείσσει M :

υ.υ $\|Df\|_2 \leq M \|f\|_2 \quad \forall f$

οι είνεσσεια $M \geq n \sqrt{\frac{2n+1}{2n-1}} \quad \forall n.$

'Αρα, ο D ΔΕΝ είναι $\| \cdot \|_L$ -γραμμ

ήρα ΔΕΝ ελαττώνει οτι

συνάρτη $L^2(\mathbb{R}) \rightarrow L^2(\mathbb{R})$

Σχόλιο: Σχέση μεταξύ μετατόμισης
 με σχέση παραγώγισης:

$$\lambda_t : L^2(\mathbb{R}) \rightarrow L^2(\mathbb{R})$$

$$(\lambda_t f)(s) = f(s-t) \quad \text{! (συνάρτη)}$$

$$D : \mathcal{D}(\mathbb{R}) \rightarrow \mathcal{D}(\mathbb{R})$$

$$f \mapsto f' \quad \text{! με γραμμ}$$

Για $\lambda_t = e^{-tD}$

"Απόδειξη" Πάρτε μια πολύ καλή συνάρτηση f
 [πχ $f(x) = p(x)e^{-x^2}$, p : πολυώνυμ]

Τότε:

$$\begin{aligned}
 f(x) &= f(x_0) + f'(x_0)(x-x_0) + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!}(x-x_0)^n + \dots \\
 \text{Πάρτε } x &= s-t, \quad x_0 = s \\
 \underline{f(s-t)} &= f(s) + f'(s)(s-t-s) + \dots + \frac{f^{(n)}(s)}{n!}(-t)^n + \dots \\
 \parallel \\
 \lambda_t f(s) &= f(s) + (-t)Df(s) + \frac{(-t)^2}{2!}D^2f(s) + \dots \\
 &\quad \dots + \frac{(-t)^n}{n!}D^n f(s) + \dots \\
 &= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-t)^k}{k!} D^k f(s) \quad (\text{αυτ } \exists \sum_{k=0}^{\infty}) \\
 &= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-tD)^k}{k!} f(s)
 \end{aligned}$$

$$\lambda_t f = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-tD)^k}{k!} f = e^{-tD} f$$

$$\lambda_t = e^{-tD} \quad \forall t \in \mathbb{R}$$

(όσα αυτά ελαττώνει συνάρτηση ...)

0 τ ώρως τ ω τ ς)εστω

$$\left\{ \begin{array}{l} T: (E, \|\cdot\|) \rightarrow (F, \|\cdot\|) \\ \text{σπαρμινοσ} + \text{σφω} \end{array} \right\}$$

$$\mathcal{B}(E, F) = \left\{ T: E \rightarrow F \text{ " " } \right\}$$

$$\downarrow \quad \underline{\text{ολ}} \quad \|T\| = \sup \{ \|Tx\|_F : x \in B_E \} < +\infty$$

• τ ωρμινοσ τ ώρως τ ς)εστω τ ω τ ς)εστω τ ω τ ς)εστω

$$\text{δω), αυ } T, S \in \mathcal{B}(E, F)$$

σφω $T+S: x \rightarrow Tx + Sx$
η $T+S$ τ ωρμινοσ τ ωρμινοσ τ ωρμινοσ

$$\|T+S\| < +\infty ?$$

$$\begin{aligned} \forall x \in E \quad \| \underbrace{(T+S)}(x) \|_F &\stackrel{\text{σφ}}{=} \|Tx + Sx\|_F \\ &\leq \|Tx\|_F + \|Sx\|_F \\ &\leq \|T\| \|x\|_E + \|S\| \|x\|_E \end{aligned}$$

))

$$\text{δω): } \|(T+S)x\|_F \leq (\|T\| + \|S\|) \|x\|_E$$

$$\text{σφω: } T+S \in \mathcal{B}(E, F)$$

αυ τ ωρμινοσ

$$\|T+S\| \leq \|T\| + \|S\|$$

Επισης, $\forall \lambda \in \mathbb{K}$, σφω

$$\lambda T: x \mapsto \lambda(Tx)$$

η λT τ ωρμινοσ τ ωρμινοσ

$$\|\lambda T\|_F = |\lambda| \|T\|_F \quad \forall x \in E$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \|\lambda T\| &= \sup \{ \|(\lambda T)(x)\|_F : \|x\|_E \leq 1 \} \\ &= \sup \{ |\lambda| \|Tx\|_F : \|x\|_E \leq 1 \} \\ &= |\lambda| \sup \{ \|Tx\|_F : \|x\|_E \leq 1 \} = |\lambda| \|T\| < +\infty \end{aligned}$$

ορίσ ξαααα

$$(i) \|TS\| \leq \|T\| + \|S\|$$

$$(ii) \|sT\| = |s| \|T\|$$

$$\text{πχ: (iii) } \|T\| = 0 \Leftrightarrow T = 0$$

πράστα, ξααα

$$\|Tx\| \leq \|T\| \|x\| \quad \forall x \in E$$

άρα αν $\|T\| = 0$ τότε $Tx = 0 \quad \forall x$

και το αντίστροφο είναι προφανές!
δηλ. $T=0$

ΑΡΑ:

$(\mathcal{B}(E, F), \| \cdot \|)$ γραμμικός χώρος με νόρμα

Θεώρημα Αν ο $(F, \|\cdot\|)$ είναι χώρος Banach

ως $(\mathcal{B}(E, F), \|\cdot\|)$ είναι πλήρης.

Απόδειξη Έστω (T_n) σε $\mathcal{B}(E, F)$ βολική:

$$\forall \epsilon > 0 \exists n_0; \forall n, m > n_0 \|T_n - T_m\| < \epsilon$$

$$\left[\begin{array}{l} \exists \text{ } T \in \mathcal{B}(E, F) \\ \text{ως} \\ \|T_n - T\| \rightarrow 0 \end{array} \right]$$

Συνεπώς $x \in E: (T_n x)$: ακολουθία στοιχείων του F .

$$\|T_n x - T_m x\|_F \leq \|T_n - T_m\| \|x\|_E$$

$$\Rightarrow (T_n x) \text{ βολική στον } \| \cdot \|_F$$

$$F \text{ πλήρης } (!!) \exists y \in F = y(x)$$

$$\text{οπ. } \|T_n x - y(x)\|_F \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

$$y(x) = \lim_n T_n x \quad \forall x \in E$$

$$\begin{array}{ccc} E & \longrightarrow & F \\ x & \longrightarrow & y(x) \end{array} \quad \text{ως } y \text{ ορισμένη}$$

* $x \longrightarrow y(x)$ γραμμική
διότι είναι (κ.α. έκφραση) όριο γραμμικών αθροισμάτων

$$\text{Παραδειχ: } y(x_1) = \lim_n T_n(x_1)$$

$$\forall x_1, x_2 \in E$$

$$\forall \lambda \in \mathbb{K}$$

$$\lambda y(x_1) = \lim_n \lambda T_n(x_1)$$

$$y(x_1) + \lambda y(x_2) = \lim_n T_n(x_1) + \lim_n \lambda T_n(x_2)$$

$$= \lim_n (T_n(x_1) + \lambda T_n(x_2))$$

$$= \lim_n (T_n(x_1 + \lambda x_2))$$

$$= y(x_1 + \lambda x_2)$$

• $x \mapsto y(x)$ αφής:

$$\forall x \in \bar{E} \quad \|y(x)\| = \|\lim_{n \rightarrow \infty} T_n(x)\|$$

$$\text{αφής} \quad \forall \|T_n(x)\| \leq \|T_n\| \|x\|$$

αφής (T_n) είναι μειωμένη ακολουθία $\mathcal{B}(E, F)$

αφής είναι αφής

$$\exists M < +\infty: \quad \|T_n\| \leq M \quad \forall n$$

$$\text{αφής} \quad \|T_n x\| \leq \|T_n\| \|x\| \leq M \|x\| \quad \forall x \in E, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\text{αφής} \quad \|y(x)\| \leq M \|x\| \quad \forall x \in E$$

αφής $x \mapsto y(x)$ είναι γραμμική + αφής, άρα υπάρχει T !

$$\text{Μεσοτελές} \quad \text{αφής} \quad \|T_n - T\| \rightarrow 0$$

Τέλειο

$$\forall x, \quad \|T_n x - T x\|_F \rightarrow 0$$

Θυμίζω μείωση: $\exists n_0: \forall n, m \geq n_0$

$$\|T_n - T_m\| < \epsilon$$

αφής

$$\forall x \in E \quad \|T_n x - T_m x\| < \epsilon \|x\|$$

Σημ. $n \geq n_0$ και $\forall m > n_0, m \rightarrow \infty$: \downarrow

$$\forall x \in E \quad \|T_n x - T x\| \leq \epsilon \|x\|$$

sup

$$x \in \beta E$$

$\forall n \geq n_0$

$$\|T_n - T\| = \sup \{ \|T_n x - T x\| : x \in \beta E \}$$

$$\leq \epsilon \quad \text{αφής} \quad T_n \xrightarrow{\|\cdot\|} T \quad \mathcal{B}(E, F)$$

Πχ $F = \mathbb{K}$, $\mathcal{B}(E, \mathbb{K}) =$ σύνολο διυλισίων σε E
είναι αλγέβρα.